

高墙里的星期一

本报记者 徐新怡 通讯员 赵振宇 高一加

1月22日,星期一,清晨6点,伴随着闹铃声,我猛地从床上弹起。作为跑监狱的新手记者,我当天的任务是去省十里坪监狱体验高墙里的周一是怎样的。

尽管出差对于我来说已经不是稀罕事,但天还没亮就出门的经历也算屈指可数。我随手拍下黑漆漆的天空,发在家庭群:“我要去监狱了,天都还没亮呢。”

7点,我从杭州坐上高铁出发。窗外的景色不断后退,前一天气温还挺高,当天又回到了冬天该有的样子。

被电影里的“肖申克”骗了



为什么要选在星期一这天进来体验?根据司法部相关规定,每周一是罪犯的集中教育日,这天罪犯不用劳动改造,监狱通常会安排他们学习文化知识,接受思想教育,新生之路也从每周一的清晨悄然开始。

8点半,我到达省十里坪监狱办公楼门口。

“你来得真是时候,我们今天活动很丰富,你可有得体验了!”来和我对接的,是监狱教育改造科负责人李兴。

省十里坪监狱有4个关押点,每个星期一,监狱会安排民警教师对罪犯进行授课,内容涵盖政治教育、文化教育及技术教育。与往常不同的是,当天各监区在开展亲情帮教。

8点50分,在李兴的带领下,我来到七监区。门外场地上,参加亲情帮教的家属早早地在门口排好了队,接受安检。

60多人的队伍里,有还没学会走路的孩子,也有需要搀扶的老人。一个被抱在手上的小男孩眼中充满好奇,不停问大人问题,他还不懂得监狱的管理规定,只为不能快点见到爸爸而苦恼。

来到监区入口,负责安检的民警仔细核对了我的身份信息。“请将所有随身物品放置储物柜。”经过了几道人脸识别的门禁,我的入监之旅正式开始了。

一座围墙,四角天空。这是我初入监

区的印象。

进入室内,排列有序的桌子上放着罪犯们的名字卡片,墙壁上装饰着彩色气球和贴画装饰;阅览室里,由罪犯们制作的手工艺品细腻且精美;宿舍里,高低铺上整齐摆放着“豆腐块”……

昏暗、压抑?原来监狱不是这样的。“被电影里的‘肖申克’骗了!”我心里想。

犯了罪就要付出代价

当我还在诧异于眼前明亮温馨的环境时,身后传来了嘈杂的声音。

我回头看——拥抱和泪水已经成为现场的关键词。

孩子小心翼翼地捏着零食,喂进爸爸嘴里;丈夫告知被获得减刑后,妻子笑着哭泣……“对不起”“等我”的声音不断在耳边响起,我竟也红了眼眶。

从法律角度上说,他们是罪人,理应受到法律的制裁。但在家人眼里,他们是犯了错的孩子、丈夫、父亲……

短暂的“五道衷肠”后,由罪犯组成的艺术团整齐地排成一排,为家属们献上了改造成果演出。

“那个罪犯叫小刚,患有抑郁症,当时因为事业受挫,前面抱着个孩子,后面背着个孩子,跳河寻短见。”管教民警夏素告诉我。

“再后来呢?”

“再后来,俩孩子没了,他进来了。”

小刚进监后一直想寻短见,看过艺术团的表演后,他主动要求加入团队。

“他的个子不高,身体也比较僵硬,没达到艺术团的要求,但我们还是让他加入了。”夏素说,无论哪一名罪犯,只要真心改过、努力新生,监狱民警都会尽自己所能,给予最大能力范围内的帮助。

我看向小刚,他僵硬的动作在悠扬的



音乐中显得有些突兀,嘴角却在阵阵掌声中逐渐上扬。

写“福”寄新生



10点半,我从七监区出来,前往二监区。

近距离接触罪犯时,尽管他们都整齐有序地排队经过,但我的心跳骤然加速。我在害怕。

“你赶紧走流程,把某某也带过来,活动已经开始了。”李兴边走边打电话协调工作。

“为什么一定要这个犯人过来?”我疑惑。

“他本身对书法很感兴趣,这次我们邀请了衢州书法协会的老师,机会难得,让他能够提升提升。”

课堂现场,罪犯们围在书法老师身边,老师做完示范后,罪犯开始挨个展示。

“你来吧,我写得很烂。”一名罪犯绕到同犯后面。

“本来就是来学习的,有什么不敢。”在同犯的鼓励下,他一把抓起了毛笔,写下了一个大大的“福”字。

看着他们好学的样子,我内心的惶恐似乎减少了几分。

李兴告诉我,这些充满期许的“福”字,将成为监狱装扮新春的元素。我想,在监

狱民警的教育引导下,这些迷失的灵魂,应该都能够找到人生航向的。

“监狱不单单为了监禁而存在”

下午2点,是省十里坪监狱民警的“三走进”时间。

李兴介绍,所谓“三走进”,是指走进罪犯小组、走进罪犯心里、走进有困难罪犯的家庭。这是省十里坪监狱教育改造罪犯的“秘药良方”。

每周一,监区民警都会走进罪犯小组展开单独谈话,倾听罪犯心声,了解他们的困难和问题。

“见到了家人,感觉怎么样?”罪犯和民警面对面坐着。

“我今天才知道父亲去世了,家里人都瞒着我……”阿强刚开口就哽咽了。

“父亲上个月在电话里头的声音还很洪亮,怎么就等不到我出去呢?”阿强越说情绪越激动。

“在这里头,连父母最后一面都见不上的,并不在少数。”民警说,“这也是你们犯罪所付出的代价之一。”

阿强边抹眼泪边点头。

“别沉浸在悲伤中,家里还有人在等你,好好改造,争取早日回家。”

随着谈话结束,我的进监体验也接近尾声。

监舍里,罪犯们正整齐地坐在小板凳上收看修心直播课。

下午3点40分,李兴带我走出监区。

“印象里,你们和罪犯总是处在对立面,但实际上好像不完全是这样?”

“因为监狱不单单为了监禁而存在,我们民警真心希望他们经过改造能开启新的人生旅程。”李兴这样回答我。

从监狱出来,我总算有了足够的时间看手机,打开微信对话框,置顶的家庭群显示着两条未读消息。

一条是我爸的:“女儿,进监狱要注意安全!”

一条是我妈的:“监狱里到底啥样啊?”

我回了一句:“总之不是你电影里看到的那样!”

车窗外的景色不断后退,上午还是阴天,走时已是落日余晖,将冬日的寒冷转化为温暖的拥抱,把我包裹在了金黄色里,为这个星期一增添了一份独特的记忆。

(文内罪犯均为化名)

(2023)浙0723民诉前调5670号

浙江广天建设有限公司:本院受理原告吴炎与被告浙江广天建设有限公司、武义县柳城金族镇人民政府建设工程施工合同纠纷一案,因依其它方式无法向被告送达相关法律文书,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达民事起诉状,应诉通知书,举证通知书,开庭传票等,原告请求:1.被告浙江广天建设有限公司立即支付工程款人民币154170元及自起诉之日起按同期全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率计算的利息损失;2.被告武义县柳城金族镇人民政府存在欠付工程款范围内承担支付责任;3.本案的诉讼费由被告承担,自本公告发出之日起,经过30日即视为送达,提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内,本院定于2024年3月28日上午9时00分在本院第十法庭公开开庭审理本案,请准时出庭,逾期本院将依法缺席判决。**武义县人民法院**

(2023)浙0723民诉前调5704号

马方顺:本院受理原告吴炎与被告马方顺买卖合同纠纷一案,因依其它方式无法向被告送达法律文书,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达民事起诉状,应诉通知书,举证通知书,开庭传票等,原告请求:1.请求判令被告支付承包款14713元并赔偿利息损失(从起诉之日起至实际履行之日止按同期全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率的利息计算);2.请求判令被告承担本案全部诉讼费用。本公告发出之日起,经过30日即视为送达。提出答辩状与举证期限均为公告期满后的15日内。本院定于2024年3月20日上午9时00分在本院第五法庭公开开庭审理本案。请准时出庭,逾期本院将依法缺席判

武义县人民法院

(2024)浙0781破1号

本院于2024年1月23日裁定受理浙江彩虹之源纺织有限公司破产清算一案,并于2024年1月24日指定当溪开泰会计师事务所有限责任公司为浙江彩虹之源纺织有限公司管理人。浙江彩虹之源纺织有限公司的债权人应于2024年3月6日前向浙江彩虹之源纺织有限公司管理人(通讯地址:当溪县横路508号总部大楼B座801)当溪开泰会计师事务所有限责任公司,联系人:为楼丹,联系方式:0579-8871535)申报债权(时间为工作日上午8:30-11:00,下午14:00-17:00,法定节假日、休息日除外)。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但对此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。浙江彩虹之源纺织有限公司的债务人或者财产持有人应当向浙江彩虹之源纺织有限公司管理人清偿债务或交付财产。本院于2024年3月14日上午9时30分在当溪县人民法院第七审判庭(当溪县横路58号)召开第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的,应提交营业执照,法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席会议,应提交授权委托书,同时承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。参加会议的债权人系自然人的,应提交个人身份证明,如委托代理人出席会议,应提交授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,同时承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。参加会议的债权人系自然人的,应提交个人身份证明,如委

法院公告

2024年2月1日

(2024)浙0781破2号

本院于2024年1月23日裁定受理当溪开泰纺织有限公司破产清算一案,并于2024年1月24日指定当溪开泰会计师事务所有限责任公司为当溪开泰纺织有限公司管理人。当溪开泰纺织有限公司的债权人应于2024年3月6日前向当溪开泰纺织有限公司管理人(通讯地址:当溪县横路508号总部大楼B座801)当溪开泰会计师事务所有限责任公司,联系人:为楼丹,联系方式:0579-8871535)申报债权(时间为工作日上午8:30-11:00,下午14:00-17:00,法定节假日、休息日除外)。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但对此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。当溪开泰纺织有限公司的债务人或者财产持有人应当向当溪开泰纺织有限公司管理人清偿债务或交付财产。本院于2024年3月14日上午10时在当溪县人民法院第七审判庭(当溪县横路58号)召开第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的,应提交营业执照,法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席会议,应提交授权委托书,同时承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。参加会议的债权人系自然人的,应提交个人身份证明,如委

托代理人出席会议,应提交授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,同时承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。**兰溪市人民法院**

(2023)浙0483民初7803号

陆肇兴(公民身份号码330419196207072016):

本院受理原告桐乡市立华化工有限公司诉被告海宁市利得宝染整有限公司、陆肇兴合同纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)浙0483民初7803号民事判决书。自公告之日起,30日内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于浙江省嘉兴市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。**桐乡市人民法院**

(2023)浙1081民初11809号

倪文良:本院受理原告浙江民泰商业银行股份有限公司诉被告倪文良金融借款合同纠纷一案,已经审理终结。因用其他方式无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,向你公告送达本院(2023)浙1081民初11809号民事判决书,本判决:被告倪文良于本判决发生法律效力之日起10日内偿付原告浙江民泰商业银行股份有限公司借款本金24714.23元、利息539.81元,并支付自2022年1月24日起至实际履行之日止以本金为基数按年利率10.2%计算的逾期利息和按年利率5.1%计算的违约金;同时支付律师代理费800元案件受理费631元、诉讼费560元,合计1191元,由被告倪文良负担。自本公告发出之日起,经过30日即视为送达。如不服本判决,可以在判决书送达之日起十五日内,上诉于浙江省台州市中级人民法院。**温岭市人民法院**

(2024)浙1125破1号

本院根据华伟的申请,于2023年12月31日裁定受理云和县源洪玩具有限公司(以下简称源洪公司)破产清算一案,并于2024年1月26日指定浙江开弘律师事务所为源洪公司管理人。源洪公司的债权人应在2024年3月3日前,向源洪公司管理人(浙江开弘律师事务所,联系地址:浙江省遂昌县妙高街道君子路七弄一号202室,联系人:张琳,联系电话:13757825064)申报债权,书面说明债权数额,有无财产担保及是否属于连带债权,并提供相关的证据材料。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但对此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担为审查和确认补充申报债权所产生的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。源洪公司的债务人或者财产持有人应当向源洪公司管理人清偿债务或交付财产,清偿债务的款项汇入云和县源洪玩具有限公司管理人指定的帐户。本院于2024年3月8日上午9时30分在云和县县人民法院家事审判庭召开第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的,应提交营业执照,法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席会议,应提交授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,同时承担为审查和确认补充申报债权产生的费用。参加会议的债权人系自然人的,应提交个人身份证明,如委托代理人出席会议,应提交授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,委托代理人的身份证明或授权委托书,同时承担为审查和确认补充申报债权所产生的费用。**云和县人民法院**